Сценарий имитационной игры на тему:
«Пути решения курдского вопроса»
Последние  несколько десятилетий Ближний Восток находился в состоянии перманентного конфликта. Этно-конфессиональные проблемы и национально-освободительные движения подогревались глобальным противостоянием двух сверхдержав СССР и США, которые использовали их в своих целях. Сегодня внимание всего мира вновь приковано к этому региону. Революция в Египте, волнения и беспорядки в странах Персидского залива, кровавое противостояние между властями и оппозицией в Йемене и Сирии, обострение конфликта между Израилем и Палестиной. 
На фоне вышеизложенных событий не последнее место занимает «курдский вопрос».  На протяжении многих лет многочисленный курдский народ находился под властью других государств и вел борьбу за независимость. Сентябрьское восстание в Ираке в 1961-1975 гг., борьба Рабочей партии Курдистана в Турции в 90-х гг. – все эти события показали миру решимость курдского народа бороться за свою независимость. Ввиду нарастающей напряженности, генеральный секретарь ООН выступил с инициативой созвать заседание, в котором приняли бы участие те государства, которые заинтересованны в урегулировании конфликтов данного региона.

Смогут ли представители курдских команд найти приемлемые решения наиболее острых проблем, которые не будут противоречить интересам Турции, Ирака и Ирана, и добиться автономии в составе этих государств? Или же участники отойдут от основопологающих принципов превентивной дипломатии и попытаются урегулировать проблемы вооруженным путем? Поддержат ли США курдов в их борьбе за независимость или займут протурецкую позицию? Какую роль в урегулировании конфликта будет играть Россия, которая покинула этот регион после крушения Советского Союза? Смогут ли страны ЕС преодолеть противоречия и выработать свою собственную позицию для решения «курдского вопроса»?  Наступит ли полоса стабильности в этом регионе, или нас ожидает образование новой горячей точки?

Эти и другие вопросы предстоит рассмотреть участникам имитационной игры. Сторонам дано право самим выбирать, в какой плоскости лежат интересы их команд и, используя  опыт и знания, найти пути решения данной проблемы. От участников ожидается творческий и неординарный подход, предложения нового видения сложившейся ситуации, четкие и лаконичные выступления, новые принципы решения данной проблемы, опирающиеся на нормы международного права.
Участники имитационной игры

Студенты 1-3 курсов. Каждая команда состоит из 2 - 3 игроков, сидящих за столом переговоров, для участия также приглашаются группы поддержки. 
За столом переговоров представлены следующие команды:

· Команда США

· Команда ЕС

· Команда Российской Федерации

· Команда курдов (Турция)

· Команда курдов (Иран)

· Команда курдов (Ирак)

· Команда курдов (Сирия)

· Команда Ирака

· Команда Турции

· Команда Ирана

· Команда Сирии

· Секретариат в составе 3-4 человек

Рекомендации командам 
В процессе подготовки к имитационной игре командам следует ознакомиться как с историей вопроса, так и проанализировать последние новостные ленты, чтобы обладать широким кругом информации, которая может пригодиться для аргументирования собственной позиции. Игрокам в командах рекомендуется взять на себя роль реальных личностей, что повлияет на более глубокое понимание проблемы и освещение своих позиций во время переговоров. Во время представления команд в первом раунде игры приветствуется использование иностранных языков во вступительной речи с обязательным переводом. 
Цели команд:
1. Подготовка проекта резолюции по созданию Курдистана или предложение какого-либо другого решения «курдского вопроса»;
2. Устранение противоречий между командами-участницами конференции по данному вопросу;
3. Выработка совместных принципов урегулирования курдской проблемы.
Задачи команд:
1. Кратко проанализировать ситуацию и предложить возможные пути её  развития.

2. Выработать совместные подходы к устранению противоречий между сторонами.

3. Сделать прогноз возможного развития курдского вопроса в регионе при реализации различных сценариев развития событий.

 Ход игры
     Начало игры - 10.30
За несколько минут до начала игры команды-участницы должны предоставить жюри и секретариату свои заранее приготовленные проекты и планы. В них должны быть указаны цели и задачи команд, также возможны приложения в виде проектов соглашений и договоров. При выставлении оценки жюри одним из критериев будет соответствие достижений команд-участниц поставленным целям и задачам.
Этап 1.
Представление Команд-участниц

1. Вступительное слово ведущего, представление жюри и секретариата.
2. Представление команд.

  Каждая Команда представляет свой вступительный доклад, где должны быть освещены следующие пункты:
· Исторический экскурс, целью которого является не сухое изложение ключевых событий, сформировавших проблему, а демонстрация игроками команд собственного к ним отношения как отправной точки для дальнейшей дискуссии.
· Краткий анализ текущей ситуации в регионе, собственное аргументированное (в том числе с правовой точки зрения) видение командами дальнейшего пути развития событий. 
· Представление вступительного доклада следует сопроводить презентацией (не больше 5-6 слайдов), в которой будут отражены основные тезисы выступления команд и иллюстрирующий материал.
Другие команды-участницы заслушивают выступления и готовят вопросы  выступающим. 

Регламент выступления каждой команды СТРОГО 5 минут. В случае выхода выступающего за рамки регламента ведущий и секретариат оставляет за собой право передать слово следующей команде.
Расчетное время 1 тура: 1 час 30 мин.

Перерыв: 15 минут.
Этап  2.
Дискуссионный этап
Перед началом второго этапа команды сдают заготовленные заранее и накопившиеся за время первого этапа вопросы к другим участниками имитационной игры в секретариат. Наиболее уместные из них выносятся на обсуждение конференции. Решения по ним фиксируются участниками и в дальнейшем могут использоваться в качестве основы для выработки совместных решений по поставленным целям и задачам. Также участники команд должны быть готовы к возможным привнесениям в сценарий игры новых элементов по ходу её развития.
Расчетное время 2 этапа: 1 час 30 мин.

Перерыв: 15 минут.
Этап 3.

Этап переговоров
Команды-участницы конференции разбиваются на группы для проведения переговоров. Переговорный процесс проходит в зале проведения конференции и СТРОГО под контролем секретариата или ведущего. Для того чтобы провести консультации с другой командой, игрок должен сначала обратиться к одному из членов секретариата или ведущему, которые проследят за тем, чтобы переговорный процесс оставался в академических рамках, а также за тем, чтобы он не нарушался третьими сторонами. Жюри и секретариат оценивают работу групп и учитывают переговорный процесс при вынесении окончательного решения. По итогам переговоров команды должны выработать соглашения.
Расчетное время 3 этапа: 1 час.

Этап 4.
Подведение итогов игры
· Представление достигнутых по итогам предыдущего раунда соглашений;
· Заключительные выступления представителей команд (их оценка игры);

· Заключительное слово жюри о ходе игры, её достоинствах и недостатках, рекомендации игрокам, награждение команд.

· Заключительное слово ведущего.
Расчётное время: 35 минут.
