Сценарий имитационной игры на тему

«Берлинский конгресс 1878 года»
2010 года
Нота Графа Дьюлы Андраши де Чиксенткирайи и Краснагорка, направленная европейским державам:
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 Российская Империя соглашается принять участие в Конференции, направленной на пересмотр статей Сан-Стефанского договора, только при условии равноправного включения в переговорный процесс Балканских стран.

По предлагаемому сценарию, условие удовлетворено, и Болгария, Греция, Сербия, Румыния, Босния и Герцеговина, Черногория находятся за общим столом переговоров.
Станет ли эта уступка фактическим признанием суверенитета балканских стран и возможностью для них самостоятельно выступать на мировой арене? Или же они останутся всего лишь разменными монетами в споре великих держав? Новые ответы на Восточный вопрос дадут статьи Берлинского трактата, который и предстоит разработать участникам имитационной игры, исходя из их собственного видения ситуации и учитывая реальные исторические итоги Берлинского конгресса, косвенно приведшие к Балканским войнам 1912-1913 гг.

В силе остаётся предложение Отто фон Бисмарка о проведении Конгресса в Берлине .
Сможет ли Россия в конечном итоге отстоять наиболее выгодные для себя позиции Сан-Стефанского договора? Достигнет ли своих целей Англия? Действительно ли Отто фон Бисмарк ограничится лишь довольно противоречивой ролью «честного маклера»? Не упустят ли своего шанса Франция, найдя надёжного союзника в противостоянии с Германией, и Италия, закрепив свои позиции на Балканах? 

Станет ли возможным на альтернативном конгрессе впервые в истории международных отношений поставить вопрос о государственном долге, во многом послужившем  причиной национально-освободительных восстаний в Османской империи? На позицию каких именно сил в Австро-Венгерской империи сделают ставку делегаты из Вены: венгерское дворянство, немецкая знать или влиятельные австрийские круги? Как поведут себя балканские страны: смогут ли они выработать консолидированную позицию и выступить единым фронтом, не обострив противоречий между собой? Выстоит ли Оттоманская Империя, и на каких условиях это произойдёт? Случится ли очередной «переворот союзов», и каким станет новый расклад сил в Старом Свете?

Представители каждой команды-участницы переговорного процесса решат это сами для того государства, интересы которого они представляют на Конгрессе. От участников ожидается творческий подход, предложения нового видения конкретной исторической ситуации, стремление к разумному и логически обоснованному пересмотру истории, предложение альтернативных вариантов развития ситуации.
Рекомендации Командам-участницам:
1. Ознакомится со статьями Сан-Стефанского мирного договора.
2. Ознакомится с Берлинским трактатом.
3. Изучить соглашения и договоры, заключённые между участниками Конгресса до его проведения.
4. Абстрагироваться от исторических реалий с момента начала Берлинского Конгресса. Целью игры не является воспроизведение событий Конгресса, участники не обязаны придти к тем же итогам и создать аналогичный оригинальному Берлинский трактат. Цель данной имитационной игры – дать возможность студентам детально изучить состояние международных отношений на момент созыва Конгресса, заново осмыслить его предпосылки и, учитывая имеющиеся знания о реальных итогах, возможно, сделать новые выводы.
Участники: Студенты 1-3 курса. В каждой Команде 2-3 игрока (за столом переговоров) + участники группы поддержки Команды, находящиеся в зале:

· Команда Российской Империи – 3 игрока; 
· Команда Османской Империи – 3 игрока; 

· Команда Британской Империи – 2 игрока;

· Команда Германской Империи – 2 игрока;

· Команда Австро-Венгрии – 2 игрока;

· Команда Франции и Италии – 2 игрока;

· Команда Болгарии – 3 игрока;

· Команда Греции – 2 человека;

· Команда Сербии – 2 человека;

· Команда Боснии и Герцеговины – 2 человека;

· Команда Румынии – 2 человека;

· Команда Черногории – 2 человека.
· Секретариат Конгресса – 2-4 человека

(Секретариат не принимает участия в переговорном процессе, его задачи - систематизировать поступающие от команд предложения и вопросы, обеспечить разработку Заключительного акта. В секретариат поступает информация, которая будет доведена до сведения всех участников Конгресса.)

Рекомендации Командам: Игрокам в Командах рекомендуется взять на себя роль реальных исторических личностей. Это будет способствовать более глубокому ознакомлению команд не только со складывающейся ситуацией на Конгрессе, но и деятельностью и личностными особенностями представителей делегаций на Берлинском Конгрессе. Например, в состав Команды Франции и Италии могут войти Вильям Генри Ваддингтон и Луиджи Корти. 

Команда может принять решение о том, чтобы в состав делегации входили другие исторические или вымышленные личности. 

Во время представления Команд в первом раунде игры все участники вкратце должны будут обосновать выбор состава своих делегаций.

Также приветствуется использование иностранных языков во вступительной речи Команд. Наличие перевода обязательно.
Основные вопросы Берлинского конгресса:

1. Проблема новых границ в Европе. 
2. Урегулирование территориальных споров между странами Балканского полуострова. 
3. Определение положения христианского населения на территории Турции.

4. Проблема государственного долга.
5. Созыв общеевропейской конференции, контроль за созданием новой системы взаимодействия (возможен пересмотр Венской системы, заложение основ новой, «Берлинской системы»)
Цели Команд:

1. Заключение договора или договоров, основанных на принципах справедливости и взаимоуважения.

2. Устранение противоречий между державами.
3. Возможна разработка тайных соглашений между странами. 
Задачи Команд:

1. Дать анализ ситуации и ее возможного развития.
2. Предложить меры по урегулированию сложившейся ситуации.
3. Предоставить план взаимодействия участников договора.
4. Добиться возможной стабилизации в данном регионе.
Рекомендации Командам: Подробно изучите исторический аспект вопроса, проанализируйте заключённые договоры и соглашения, ссылайтесь на конкретный исторический материал. Не забудьте рассмотреть особенности внешней политики участников переговорного процесса друг с другом.
Ход игры и задачи команд
Начало игры в 10:00
Раунд 1.

Этап представлений:
1. Вступительное слово ведущего (об истории вопроса, спорных моментах, о требованиях к участникам конференции) + представление жюри.
2. Представление команд.
3. Каждая Команда представляет свой вступительный доклад, в который обязательно должны входить следующие пункты:
· анализ новой ситуации в Европе и ее возможного развития;
· предложения мер по урегулированию сложившейся ситуации;
· план взаимодействия участников договора (предложения новых концептуальных основ – будь то созыв Всеевропейской конференции или закрепления принципа дву- или трёхстороннего сотрудничества );
· предоставить остальным делегациям, а также Секретариату Конгресса предложения по разрешению спорных вопросов в письменном виде (конкретные детальные предложения, возможно, с картами и вспомогательными графическими материалами).
Рекомендации Командам: во вступительной речи Команды должны постараться дать ответы на основные вопросы Конгресса – стр. 6 сценария, - освещая те из них, которые важны для конкретной команды.
Регламент выступления каждой Команды 5-7 минут. 
Другие Команды-участницы внимательно заслушивают выступления и подготавливают вопросы к выступающим в письменном виде. Вопросы направляются в секретариат, откуда переходят адресату.
По итогам первого раунда каждая Команда предоставляет в секретариат 2 ключевых, на её взгляд вопроса, которые принципиально обсудить всем участникам Конгресса. Эти вопросы будут вынесены на обсуждение во втором раунде переговоров.

Расчетное время: 1 час 30 минут.
Перерыв 15-20 минут.
Раунд 2

Дискуссионный этап
На обсуждение Конгресса выносятся подготовленные Командами по итогам заслушивания вступительных докладов вопросы, сданные в качестве ключевых.
Расчетное время второго раунда: 1 час 15 минут.
Раунд 3.
Этап кулуарных переговоров.

Ведущий объявляет перерыв. Все Команды-участницы Конгресса отправляются на фуршет, в ходе которого должно произойти обсуждение сторонами ключевых вопросов встречи в неформальной обстановке.

В случае возникновения необходимости команды создают новые проекты итоговых документов, оформляют их. 
Все разработанные Командами проекты, предложения направляются в Секретариат. Там проходит систематизация полученного материала и формирование проекта заключительного договора.
Тайные соглашения направляются напрямую жюри.

Расчётное время: 1 час 15 минут

Балканский раунд

Время балканских стран
Во время этапа кулуарных переговоров будет объявлен дополнительный раунд переговоров для балканских стран. 
В его рамках Команды-участницы от балканских стран по мере необходимости пытаются урегулировать проблемные моменты, выработать общие подходы к ситуации и т.д. Раунд выстраивается на основе итогов первых двух. Решение о допуске остальных участников Берлинского Конгресса принимается коллективно Командами балканских стран.
Все разработанные Командами проекты, предложения направляются в Секретариат. Там проходит систематизация полученного материала и формирование проекта заключительного договора.

Тайные соглашения направляются напрямую жюри

Расчётное время: 30 минут. Балканский раунд проходит в рамках Раунда 3, идёт параллельно Этапу кулуарных переговоров.
Раунд 4.
Этап голосования и принятия решений
Слово ведущего о начале разработки общего соглашения (Берлинского трактата). На голосование выносится проект итогового соглашения. Команды голосуют. Возможна корректировка отдельных статей.
Подписание Трактата, прочих договоров.
Расчётное время:35 минут.

(технический перерыв для подведения итогов жюри 20-25 минут)
Раунд 5.
Подведение итогов: 
· заключительные выступления представителей Команд (их оценка игры);

· заключительное слово ведущего о ходе игры, о ее плюсах и минусах.
· слово жюри, награждение команд.
Расчётное время: 35 минут.
Рекомендации Командам:

Посещайте предварительные встречи с оргкомитетом игры. Там вы сможете задать интересующие вас вопросы, уточнить детали регламента, получить ценные рекомендации по подготовке к игре.
О встречах с оргкомитетом будет объявлено дополнительно.

Контакты оргкомитета: 












Война Российской и Оттоманской Империй была завершена после того, как русская армия, усиленная подкреплениями, совершила грандиозный зимний переход через Балканский хребет. За ним последовало еще немало побед и продвижение войск Российской Империи к Константинополю. Можно сказать, что попытка не  озволить русским войскам занять столицу Османской империи была предпринята Британской Империей благодаря усилиям лично лорда Биконсфильда. Однако, как мы видим, Российской империи удалось заключить весьма противоречивый, с нашей точки зрения, договор с ослабленной войной Портой - Сан-Стефанский мирный договор. 


Безмолвное согласие европейских держав с этим документом чревато опасным для всей Европы изменением баланса сил. Понимая шаткость складывающегося положения и угроз, с которыми может столкнуться вся Европа, я, Министр иностранных дел Австро-Венгрии Граф Дьюла Андраши де Чиксенткирайи и Краснагорка, предлагаю провести общеевропейский конгресс для того, чтобы поставить под сомнение справедливость решений, закрепленных в договоре, подписанном Российской Империей и Османской Империей в Сан-Стефано. Именно сейчас, когда Восточный вопрос встал перед великими империями наиболее остро, нам необходимо заложить новые основы решения старых вопросов. 





                    6 марта 1878 года                              �
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